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Maszyna do składania i odlewania ruchomych czcionek drukarskich
z ramą obrotową oraz urządzeniem do samoczynnego układania tablic,

składających się z kilku kolumn.
Zgłoszono 20 lipca 1936 r.
Udzielono 29 marca 1938 r.

Pierwszeństwo: 19 lipca 1935 r. dla zastrz. 1 — 5; 6 sierpnia 1935 r- dla zastrz. 6 — 8 (Francja).

Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
urządzenie do odlewania i składania ru¬
chomych czcionek drukarskich, podobne do
urządzeń tak zwanych „Rototyp", znanych
z patentów francuskich nr 446 430 i
563 539,

Znane dotychczas urządzenia tego ro¬
dzaju są przeważnie zaopatrzone w ramę,
podtrzymującą bloki matrycowe, przy czym
każdy blok, poruszany na przedniej części
urządzenia za pomocą korby oraz śruby,
odpowiada jednemu typowi czcionek. Dla
zmiany typu czcionek konieczne jest zluzo¬
wanie ramy oraz obrócenie korby, czym do¬
prowadza się żądany blok do wysokości
formy odlewniczej.

Stosując ramę według wynalazku moż-
na osiągnąć zmianę typu czcionek za po¬
mocą zwykłego naciśnięcia dwóch klawi¬
szów. Można np. za pomocą dwóch zapa¬
dek, podtrzymujących wspólny bęben uzę¬
biony tak sterować urządzeniem, że zmia¬
na typu czcionek następuje w chwili, kiedy
zapadki, podniesione klawiszem, dochodzą
do miejsca, znajdującego się naprzeciwko
sprzęgła, służącego do sterowania zmianą
bloków matrycowych. Zmiana ta przy tym
następuje samoczynnie.

Przy układaniu czcionek blok matryco¬
wy, znajdujący się przed formą odlewni¬
czą, jak wiadomo, porusza się podwójnym
ruchem, a mianowicie ruchem obrotowym



i zwrotnym. Zapadka, wysunięta przez
pierwszy naciśnięty klawisz, wstrzymuje
ruch zwrotny bloku w chwili, kiedy znaj¬
duje się on przy końcu swego przesuwu,
np. z lewej strony. Jedynie w tym położę*
niu może on być obrócony o ćwierć obrotu
w przypadku, kiedy urządzenie składaj się
z czterech bloków.

Taką zmianę bloku osiąga się za pomo¬
cą zapadki, wysuniętej przez drugi kla¬
wisz. W ten sposób umieszczony przed for¬
mą odlewniczą blok matrycowy natych¬
miast wznawia swój ruch zwrotny i skła¬
danie czcionek odbywa się bez opóźnienia.

Dotychczas układanie tablic w maszy¬
nach wspomnianego typu odbywa się ręcz¬
nie oddzielnymi kolumnami, które następ¬
nie łączy się na desce marmurowej. W ma¬
szynach typu „Rotatyp" takie układanie
może być dokonane bez żadnej trudności
przez układanie kolumn dowolnej wielko¬
ści jedną za drugą i łączenie ich następnie
razem.

Urządzenie według wynalazku pozwa¬
la uniknąć ręcznego układania kolumn,
dzięki czemu układanie odbywa się znacz¬
nie prędzej.

Poza tym w celu układania tablic urzą¬
dzenie może być bardzo prędko założone
i z równą szybkością wyjęte dla przejścia
do normalnego układania bez dzielenia na
kolumny. Stosując urządzenie według wy¬
nalazku do maszyn typu „Rototyp" można
oczywiście osiągnąć korzyści, jakie daje
ten typ maszyny. W szczególności można
stasować do tej samej tablicy różnego ro¬
dzaju czcionki. Taka zmiana czcionek od¬
bywa się w sposób najprostszy przez uży¬
cie do tego wyżej wymieniane) ramy ma¬
trycowej.

Na rysunkach uwidoczniono przykład
wykonania przedmiotu niniejszego wyna¬
lazku.

Fig. 1 przedstawia widok z góry tamy
do matryc, fig. 2 — widok tejże ramy z bo-
ktK, iig. 3 — przekrój poprzeczny, fig. 4 i 5

— widoki szczegółów, fig. 6 — widok czo¬
łowy urządzenia do układania tablic, fig.
7 — widok urządzenia według fig. 6 z bo¬
ku, fig. 8 zaś — widok z góry, fig. 9 — wi¬
dok szczegółów z boku, fig. 10 — widok z
góry szczegółów według fig. 9.

Bloki matrycowe 201, w danym przy¬
padku w ilości czterech, są umieszczone
między dwiema połączonymi ze sobą tar¬
czami 198, osadzonymi w ramie 199. Po¬
środku między blokami 201 umieszczona
jest czworokątna oś 200, na której opiera¬
ją się bloki 201 podczas odlewania czcio¬
nek. Oś ta utrzymuje obydwie tarcze 198
na żądanej odległości od siebie.

Na prawym swym końcu oś czworokąt¬
na 200 zaopatrzona jest w tuleję 202, u-
trzymującą w pewnym odstępie dwie tar¬
cze zewnętrzne, z których jedna 203 służy
do przesuwania bloków matrycowych o
ćwierć obrotu, a druga — do zaryglowy-
wania tarcz 198, a zatem, do przytrzymy¬
wania odpowiedniego bloku w dokładnym
położeniu przed formą odlewniczą.

Rama 199 składa się z dwóch części, a
mianowicie: z dolnej części, która może
być osadzona między dwiema prowadnica¬
mi 204, umieszczonymi na kadłubie maszy¬
ny, oraz z części 199a, stanowiącej pokry¬
wę dla obydwu tarcz 198. Pokrywa ta jest
przymocowana do dolnej części za pomo¬
cą czterech śrub; obydwie tarcze 198 ob¬
racają się bez luzu między dolną częścią
ramy 199 a pokrywą 199a. Poza tym po¬
krywa 199a jest zaopatrzona u góry w u-
chwyt dla ułatwienia zdejmowania i zakła¬
dania całego urządzenia za prowadnica¬
mi 204.

Korba 205, połączona z wałem 48, wy¬
konywa całkowity obrót w chwili, kiedy
zapadka, wsunięta przez drugi opuszczony
klawisz, działa na odpowiednie sprzęgło,
a to dzięki układowi znanego typu, które¬
go nie przedstawiono Jedynie ze wzglęAi
na przejrzystość rysunku. Czop 206 korby
205 wchodzi w otwór suwaka 206ct, suwa-
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jąoego się w podłużnym otworze 207a
dźwigni 207. Wskutek ruchu obrotowego
kotfby 205 dźwignia 207 odchyla się na
przemian w obie stromy.

Na fig. 2 dźwignia 207 i ramię 211 u-
widocznione są w położeniu nieczynnym, a
na fig. 1 ramię 211 jest obrócone naprzód
o 90° dla uwidocznienia osi 216 oraz za¬
padki 212.

W pierwszym okresie ruchu obrotowe¬
go korby 205 dźwignia 207 jest odchylana
w prawo w stosunku do pionu w kierunku
strzałki i popycha występ 208 dźwigni ko¬
lankowej 209, osadzonej na czopie 210,
wskutek czego1 wyswobadza stożkowy wy¬
stęp 209a tej dźwigni ze stożkowego wgłę¬
bienia a, znajdującego się w tarczy 213 i
służącego do zapewnienia dokładnego po¬
łożenia tej tarczy. Jednocześnie rozwidlo¬
nym swoim kbńcem dźwignia 207 pociąga
w prawo ramię 211, umieszczone między
tarczami 203 i 213, tak daleko, aż zapadka
212, osadzona na osi 216, dojdzie do wgłę¬
bienia' bl, wykonanego w tarczy 203, i za¬
skoczy w to wgłębienie. W tej chwili korba
205 opisuje ćwierć obrotu doprowadzając
dźwignię 207 dk> jej! krańcowego prawego
położenia.

Obracając się dalej korba 205 popycha
dźwignię 207 w lewo ku położeniu wyjścio¬
wemu. Zapadka 212, znajdująca się we
wgłębieniu b1 tardzy 203, obraca tę tarczę
wraz ze wszystkimi ruchomymi częściami,
to jest tarczami 198, środkową osią 200,
czterema blokami matrycowymi 201 z ich
osiami, czterema kołami zębatymi 214 i
bębnami 215 o 90° naprzód w kierunku
strzałki.

Blok' matrycowy 201, znajdujący się po¬
przednio przed formą odlewniczą, jest za¬
mieniony następnym blokiem 201 i prze¬
sunięty o 90° naprzód. Przy dalszym ob¬
racaniu się w kierunku do położenia wyj¬
ściowego kbrha 205 doprowadza dźwignię
207 do położenia uwidocznionego na fig. 2
i zatrzymuje się, Oddalając się od swojego

prawego krańcowego położenia ku lewej
stronie dźwignia 201 oddala się od wys*ę*
pu 208 kolankowej dźwigni 209, a1 dźwi¬
gnia ta pod działaniem sprężyny, nie uwi¬
docznionej! na rysunku, przybliża stożko¬
wy występ 209& do obwodu obracające) się
wtedy tarczy 213. Występ 209a wywiera
na tarczę 213 pewien macisk, nieszkodliwy
dla działania, a tylko osłabiający siłę roz-
pędową, wytworzoną szybkim ruchem ca¬
łego urządzenia.

Przy końcu ruchu dźwigni 207 w lewo
następne wgłębienie zapadkowe a w tar¬
czy 213 dochodzi przed występ 209a dźwi¬
gni 209, która, popychana sprężyną, wsuwa
natychmiast ten występ we wgłębienie a,
przytrzymując w ten sposób następny blok
201 w dokładnym położeniu względem for¬
my odlewniczej.

Ten ruch obrotowy o ćwierć obrotu od*
bywa się szybko i wskutek znacznego cię¬
żaru całego urządzenia wywołuje siłę rofc-
pęcłową dość znaleźną, która przy zatrzy¬
maniu tego ruchu spowodowałaby szarp¬
nięcie. W celu uniknięcia tego szarpnięcia
urządzenie zaopatrzone jest w dwie dźwi¬
gnie 217 i 218, z których każda jest osa¬
dzona na jednym końcu wałka 219 (fig.
2 i 3).

Dźwignia 217 umieszczona jest między
dźwignią 209 a ramą 199. W chwili, kiedy
dźwignia 209 zostaje popchnięta przez
dźwignię 207 w kierunku strzałki,, porusza
ona dźwignię 217 o pewien kąt za pomocą
kciuka 208a.

Dźwignia 217, będąc umocowana na
wałku 219 i tworząc jedną całość z dźwi¬
gnią 218, oddala kbmiec tej dźwigni od ob^
wodu tarczy 220, która jest przymocowana
śrubami do lewej tarczy 198 i w ten sposób
obraca1 się jednocześnie % całą ruchomą czę¬
ścią urządzenia. Tarcza 220 jest zaopa¬
trzona' naJ swoim obwodzie w cztery wgłę¬
bienia zapadkowe, w które może zachodzić
dźwignia 218. Wgłębienia te są podWbne db
wgłębień b, w które zaopatrzona jest tąr-
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cza 203. Dźwignia 218 zachodzi w tę wgłę¬
bienia przed całkowitym zatrzymaniem ru¬
chu obrotowego.

Dźwignie 217 i 218 są dociągane w kie¬
runku środka tarczy 220 sprężyną, nie u-
widócznioną na rysunku. Koniec dźwigni
218 wpadła więc w jedno z podłużnych
wgłębień tarczy 230, gdy tylko wgłębienie
to dochodzi do końca dźwigni.

Umieszczenie i przymocowanie tarczy
220, dźwigni 218 oraz wału 219 jest w taki
sposób obmyślone, aby złagodzić jak naj¬
skuteczniej: stzarpinięcie, które następuje
przy wstrzymaniu ruchu, i całe urządzenie
działa bardzo sprawnie.

Na ramie 199 są umieszczone cztery
bloki matrycowe 201, z których dwa tylko
są uwidocznione na fig. 1. Każdy z: bloków
201 obraca się równocześnie z odpowiednim
bębnem 215 ofaz /Kołem zębatym 214 w ło¬
żyskach, umieszczonych w tarczach 198.
Bloki 201 mogą poruszać się poziomo
wzclluż wałów 221 pod działaniem dźwigni
222t która nadaje właiściwemu blokowi ruch
tam i z powrotem.

Ruchy te wykonują jedynie tylko bloki,
znajdujące się pnzetll formą odlewniczą.
Pozostałe trzy bloki są unieruchomione i
przytrzymane: w tym połoiżeniu za pomocą
poprzeczki 223 ramy 199, wchodzącej w
ich pierścieniowy rowek, położony z lewej
strony, wskutek czego kadłuby nie mogą
się poruszać poziomo.

Zmiana1 bloku odbywa się za pomocą
dwóch zapadek, umieszczonych na bębnie;
pierwsza z nich służy do wstrzymania ru¬
chu zwrotnego, który następuje w chwili,
kiedy blok1 201 znajduje się w krańcowym
położeniu z lewej strony, jak na fig. 1.
Dźwignia! 222 jest więc również zatrzyma¬
na w tym samym położeniu, co w ogóle na¬
stępuje wskutek pomjskatiia się bębna1. Przy
następnym posuwaniu1 się bębna zapadka,
sterowana drugim opuazCzlonym klawiszem,
działa na sprzęgło korby 205. Korba 205
za pomocą czopa 206 pociąga 'dźwignię 207,

zwalniającą występ 209a dźwigni 209, od¬
powiadającej tarczy 213. Ramię 211 za po¬
mocą zapadki 212 obraca tarczę 203 o
ćwierć obrotu naprzód i jednocześnie zwal¬
nia bloki matrycowe 201.

Blok 201, który znajdował się przed
formą, opada o ćwierć obrotu niżej i zo¬
staje zastąpiony w razie potrzeby drugim,
trzecim lub czwartym blokiem. Oczywiście
dla każdej nowej zmiany należy z góry na¬
stawić zapadki za pomocą klawiszów. Ruch
obrotowy nie jest wstrzymany podczas
zmiany. Uruchomiony blok przestaje zazę¬
biać się z roboczym kołem zębatym, a ko¬
ło zębate następnego bloku zazębia się z
łatwością z roboczym kołem zębatym.

Pozostaje tylko rozpocząć ruch zwrot¬
ny. W tym celu tarcza 203 jest zaopatrzo¬
na na zewnętrznej stronie w cztery wystę¬
py c (fig. li 2), oddalone od siebie o 90°.
Na1 drodze ruchu tych występów jest umie¬
szczona dźwignia sprzęgła i wskutek prze¬
sunięcia tej dźwigni przed samym wstrzy¬
maniem ruchu obrotowego tarczy 203 dźwi¬
gnia 222 zostaje sprzęgnięta, co wywołuje
wznowienie ruchu poziomego bloku 201.
Zestawienie może więc być natychmiast
wznowione bez zwłoki.

Urządzenie do zestawiania tablic przed¬
stawia się jak! następuje (fig. 6 — 10). W
maszynach, zwanych ,,Rołotyparni", odle-
wame czcionki, wyrzucane z formy jedna
po drugiej, są przenoszone do kompostera
(wiersznika) aż do chwili, kiedy wiersz zo¬
staje ukończony. Czcionki 224 są przytrzy¬
mane w komposterze z jednej strony za po¬
mocą dwóch dolnych zapadek 225, umie¬
szczonych w komposterze, oraz z drugiej
strony za pomocą ruchomego suwaka 226,
działającego, jako górna zapadka. Przy
końcu wiersza suwak 226 odsuwa złożony
z odlanych czcionek1 wiersz na deskę ze¬
cerską i wracai do swego początkowego po¬
łożenia. Suwak 226 jest porusizamy za po¬
mocą dźwigni 227, rozrządzainejf kciukiem,
nie uwidocznionym na rysunku i porusza^
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nyn* przy końcu układania każdego wier¬
sza <xłpowiedbią zapadką;

Każdy odlany wiersz: może być dowołt-
nef długości; narząd, służący do nadawaJnia
w formie odlewniczej rozstawienia czcionek
danego wiersza, zostaje usunięty przy koń>-
ctt wiersza1 i jest zastąpiony innym podob¬
nym narządem, nastawiającym odległość
między czcionkami następnego wiersza. W
urządzeniu według wynalazku w przypada
ku układania wierszy, podzielonych na kil¬
ka kolumn o ściśle określone) długości,
każda część wiersza, czyli każda część
składowa Kolumny jest uważana jako nie¬
zależny wiersz od właściwej długości i jest
odpowiednio układana.

Wiadomo- jest, że maszyna typu „Reto-
tyfr" posiada przyrząd, służący do mierze¬
nia szerokości czcionek!, oraz przyrząd do
mieszenia odstępów między czcionkami*
Przy zakończeniu każdego wietrzą, wybi¬
tego nia klawiaturze i odbitego na bębnie
za: pomocą naciśnięci* jednego klawisza, o-
kreślą się samoczynnie długość wiers&a.
Dłtogość wiersza ustala się mierząc w ukła¬
danym wierszu puste miejsca, mające być
zapełnione odstępami, oraz dzieląc puste
miejsca przez ilość odstępów, zawartych
w wierszu i zarejestrowanych na przyrzą-
cferie, służącym do mierzenia wielkości od-
stępów. Rezułtaty tego samoczynnego mie*
rżenia są przeniesione na narządy regulu¬
jące wielkość otworu formy do odlewania
odstępów podczas odlewania odpowiednie¬
go^ wiersza.

Piręt środkowy, iktóry przy końcu ukła¬
dania wiersza przy zbliżeniu się do pręta
przyrządtr służy do mierzenia pustych
miejsc, mających być umieszczonymi w
tym samym wierszu, fest zastąpiony taką
liczbą prętowa jaką liczbę kolumn tablica
ma zawierać.

Np. w przypadku okładania czterech
kolumn/ fig* 9^—- tO stosuje się mały wózek
229, zaopatrzony w cztery otwory, do któ¬
rych wchodzą cztery pręty 9fttr — 98rf o

różnych długościach. Wózek nakłada® się
na miejsce zwykłego pcęta^ używane- da>
układania nie podzielonych wkzszy^ DŁ*
gość tych czterech prętów regaliaje sa^vx>
dhtg: szerokości kolumn, mającyck by& u*
kładaaiymL Długości te są> takie, te włny
koniec pręta* 98m praed układaniem amajr
duje się względem środkowego pręta poy-
rząckuw odległości, równej szerokości pier¬
wszej kolumny, koaiee dtragieg* pnęto —
w odległości, równe? sroflofcaścŁ pidrwszyck
dwu kołumn i t. d.t a konerostatniego prę*
ta 98d jest umiesizczoiiy w adłegłości, rów¬
nej ogólne} szerokości czterech kolumn,
czyli szerokości ogólnej^ ta&ficy;

Wózek 22J* może się; posuwać wttdłtaż
prowadnicy 230, a to' dlatego, aby włtóciwy
pręt znajdował się naprzeciwko środkowe¬
go pręta' licznika. Przesuw* ten/mó&e być
uskuteczniony ręcznie luh samoezyanife W
daiaym piszykłaidzie wykonania przesuw
wózka 229 oiJfcywaf się ręcznik Wózek Wfr
jest utrzymywany- we właściwym paJbżeftiti
za pomocą kulki, dociskanej sprężyną do
jego ścianki! Przy końcu kohnmy wóaek
zostaje posunięty z jednego poteżenia na
następne, a przy zakończeniu^ ułtładtmi^
wiersza zostaje on cofnięty do położenia
początkowego. Mbżiia* byfeby również u-
mieścić pręty na bębenku M obracając gfc-
dla przejścia z jednego pofe^Btrfa do na¬
stępnego,

Pukli giętką Hitią lamieszcaoint jest t&śma
papiero*w*f n# Irtóref oanaczon©' są szerofco-
ści kołtuna w taki sposób, że wskaźnik, tt-
mieszeaony n& środkowym pręcie, przesu¬
wając się ptf&y wybifa»tu każdej litery na
klawiaturze wsktótt^ i^ z4>Hiźkją^ się ko¬
niec ukłaifct pierwszej kolumny Następnie
naciska się na kławiss, odpowiadający za¬
kończeniu wiessza, teik fa& w praypaidku-
zwjękłeg^ utładani*

Puste miejsce, mafące być zapełnione
w te}i płerwłs^ef Kolumnie, mierzy się za
pouaooą pręta1 9&i wć*k«t 229. Rormiar z»^
staje przekaaany do formy odlewniczef za

— 5 —



pomocą odpowiedniego narządu przekażni-
kowegoi Należy.uprzednio opuścić diwi-
gnjję* za pomocą której nastawia się na zero
przyrządy służący do mierzenia szerokości
wybijanych czcionek, i w ten sposób przy
naciskaniu na klawisz, odpowiadający za¬
kończeniu wiersza, licznik nie1 powraca
wstecz.

Przed przesunięciem pręta 98a, służące¬
go do nastawienia szerokości pierwszej! ko¬
lumny, należy przybliżyć doń pręt środko¬
wy, służący do sumowania szerokości czcio¬
nek! w celu zsumowania ogólnej długości u-
łożonycfa czcionek. Następnie należy prze¬
sunąć wózek 229 w taki sposób, aby pręt
98b znajdował się przed1 środkowym prę¬
tem licznika.

Następnie należy układać drugą kolu¬
mnę, naciskając na klawisz, odpowiadafą-
cy zakończeniu wiersza, przesuwając środ¬
kowy pręt w stroiię 'drugiego pręta 98b,
posuwając również trzeci pręt, układać
cłtugą kolumnę i i dl

Po nastawieniu szerokości trzeciej Ko-
liżmmy należy pociągnąć wózek 229 wraz
z czterema prętami db położenia wyjścio¬
wego i rozpocząć układanie drugiego wier¬
sza,

Po odlaniu Każdego oidcinka wiersza
szerokości jednej1 Kblumny Konieczne jest,
aby sirwaK 226 przesunął się luzem nie po¬
ciągając za! sobą czcioneK z Kompostera,
tale aby czcionki z jednej Kolumny składa¬
ły sSę z czcionkami poprzedniej kolumny aż
Ho zapełnienia wiersza. Po zapełnieniu
wiersteał powinien być on przesunięty sa¬
moczynnie aż do Heski zecerskiej za pomo¬
cą suwaka 226 niezależnie od liczby Ko¬
lumn, z których wiersz ten się składa.

W tytri cetu Kadłub kompostera (fig. 6
— 8) zaopatrzony jest w dwa koła zębate
232 i 233, osadzone na wspólnym wale 233a,
zaopatrzonym w gałkę 234, służącą do ob¬
racania go ręką. Wał ten wraz z kołami zę¬
batymi obraca się w łożysku 235, przymo¬
cowanymi db tylnej części Kadłuba tak1, że

może być łatwo nakładany i odejmowany.
Łożyskb 235 zawiera w sobie sprężynę, u-
mieszczoną w osłonie 236 i naciskającą
trzpień 237, wchodzący między zęby kbła
zębatego 233 i przytrzymujący to koło zę¬
bate w położeniu, jakie zostało mu nadane
ręką na początku składania lub mechanicz¬
nie podczas działania urządzenia.

W dolnej części kadłuba 148 komposte¬
ra jest umieszczony pręt 238, zaopatrzony
na obydwóch końcach w zapadki. Lewa za¬
padka 239 wchodzi między zęby koła zęba¬
tego 233. W chwili, kiedy pręt 238 zostaje
przesunięty w lewo za pomocą dźwigni 227,
rozrządzanej wspomnianym wyżej kciu¬
kiem, zapadka1 popycha koło zębate 233
obracając go tylko o jeden ząb. Ruch dźwi¬
gni 227, służącej do przeniesienia odlanego
wiersza jest znaczny, lecz pręt 238 zostaje
przesunięty ściśle o określoną wielkość
dzięki drugiej zapadce 240, która wystaje
o tyle, iż zaczepia o dźwignię 227, przy
czym jednak' lewy Koniec zapadki zostaje
podniesiony przez występ 242, umieszczo¬
ny nia Kadłubie, wskutek czego prawy Ko¬
niec zapadki mija wgłębienie dźwigni (db
którego inaczejby wszedł) i pręt 238 zx>-
staje przesunięty o tyle, o ile potrzeba.

Do Kadłuba' 148 jfest wahliwie przymo¬
cowana dwuramiemna dźwignia 243. Lewe
ramię dźwigni jest zakbńczobe zagięciem
243a, wchodzącym między zęby koła zęba¬
tego 232. Przy obracaniu się koła zębatego
233, zaklinowanego na wale 233a, prawe
ramię dźwigni 243, opierające się o suwak
226, opada1, gdy zagięcie 243a jest podkio-
szone przez ząb koła 232.

Nad dźwignią 243 jest zawieszone Krót¬
kie ramię 244, płrzyciągane sprężyną 245.
Dopóki dźwignia 243 jest nieruchoma, na¬
rządy 244 i 245 pozostają w położeniu, jak
na fig. 6. Z chwilą, gdy zapadka 239 obra¬
ca o jedfen ząb Koło zębate 233, prawe ra¬
mię dźwigni 243 opada i jednocześnie opa¬
da suwak 226. Dźwignia 244 zostaje przy¬
ciągnięta sprężyną 245 w lewo, wysiKaKuje
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z wykroju dźwigał 243, w którym się znaj¬
dowała:, i zatrzymuje dźwignię 243 nie da¬
jąc jej powrócić db położenia początko¬
wego.

Prawy koniec suwaka 226, umieszczo¬
nego obrotowo na wałku 226a, zostaje pod¬
niesiony if gdy suwak 226 posuwa się
wzdłuż wałka 226a, pociągnięty przez
dźwignię 227, przesuwa się nad odlanymi
czcionkami nie poruszając ich. Suwak 226
przesuwa się więc w lewo luzem za każ¬
dym razem, kiedy część wiersza [część ko¬
lumny) jest zakończona.

W teni sposób odlana część lub części
składowe kolumny pozostają w komposte-
rze, dopóki ostatnia nie zostanie ułożona.

Przy odlaniu każdej części wiersza (ko¬
lumny) koło zębate obraca' się o jeden ząb;
przy zakończeniu wiersza (po odlamiu o-
statniej kolumny) zagięty koniec dźwigni
243 nie zahacza o żaden ząb, a to wskutek
przestawienia1 zębów koła zębatego 232;
wtedy już pomimo obracania się koła zę¬
batego 232 dźwignia 243 nie zmienia' swego
położenia. Suwak 226 również nie porusza
się i zachodząc za czcionki 224, umieszczo¬
nymi w kbmposterze, pociąga je w lewo
podfczas ruchu dźwigni 227.

W podanym nia rysunku przykładzie
wykonania kbło zębate posiada dwanaście
zębów, jednak co czwarty ząb jest przepu¬
szczony. Dla układania wierszy, składają¬
cych się z trzech kolumn należy przepu¬
ścić co trzeci ząb; dla układania wierszy o
dwóch kolumnach należy przepuścić co
drugi ząb. Dla układania wierszy, składa¬
jących się z pięciu szpalt, należy stosować
koło zębate O 10 zębach (liczba podzielna
przez 5). Koło zębate 233 posiada1 wszyst¬
kie zęby i przy każdym poruszeniu zapad¬
ki 239 posuwa się o jeden ząb.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do składania i odlewania
ruchomych czcionek drukarskich typu „Ro-

totyp", znamienna tym, że zawiera cztery
lub kilka bloków matryc, wbudowanych w
podtrzymującej je ram^e, połączonej z u-
rządzeniem, które wskutek obracania całe¬
go zespołu bloków ustawia samoczynnie je¬
den z nich przed formą odlewniczą w po¬
łożeniu roboczym wprowadzając go W ruch.

2. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tym, że rama, pod^zymująca bloki ma¬
tryc, składa się z części zewnętrznej (199)
oraz z umieszczonych w niej czterech lub
kilku wałków dla matryc, utrzymywanych
w dwóch tarczach (198), połączonych za
pomocą czworokątnej osi środkowej (200),
służącej za! Oparcie dla bloków podczas o-
dlewania czcionek i zaopatrzonej z jednej
strony w dwie tarcze, z których jedna (203)
służy db obracania całości, a druga (213)
do przytrzymywania: bloków w dokładnym
położeniu przed formą odlewniczą.

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tym, że rama (199) jest zaopatrzo¬
na w ramię (211), obrzucające się dookoła
osi środkowej (200), z zapadką (212) na
końcu, która wchodzi we wgłębienie (b)
tarczy (203), i obrafca tę tarczę o ćwierć o-
brotu za pomocą dźwigni (207), sterowa¬
nej korbą (205).

4. Maszyna według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienna tym, że dźwignia ryglująca (209),
osadzona obrotowo w ramie (199), wchodzi
we wgłębienie zapadkowe (a) tarczy (213)
i sterowana jest za pomocą dźwigni (207).

5. Maszyna według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienna tym, że db tarczy (198) umocowa¬
na jest tarcza (220), zaopatrzona w cztery
wgłębienia, w które wchodzi dźwignia
(218), osadzona na wale (219), połączonym
z dźwignią (217), sterowaną przez dźwignię
ryglującą (209), przy czym w chwili, kiedy
ma się wykonać ruch obrotowy, tarcza
(220) jest zluzowana oraz zablokowana
przed samym wstrzymaniem tego ruchu w
celu przejęcia na siebie szarpnięcia, które
następuje wskutek raptownlego zatrzyma¬
nia zespołu po każdym jego poruszeniu.



6* Maazyna według zastarz. 1* zwła¬
szcza typ» JRototyp", posiadająca urzą¬
dzenie do saanoczypnego- układania tablic,
składających się z kU&u kołunin, w których
każda ezęśe wiersza ma dokładną szero¬
kość, znamienna tym, że urządzenie to za-
opafozome jest w przyrząd, który przy za¬
kończeniu układania części kolumny usta¬
lonej szerokości wstrzymuje przesuwanie
się czcionek ułożone} już. części kolumny z
kompostera (na deskę zecerską, o ile ułożo¬
na część szpalty nie jest końcowa, a w tym
ostafoia» fMsayp«jdki& przerzuca nai deskę
cały ułożony wiersz,

7. Maszyna według zastarz. 6, znamien¬
na tym, że przyrząd, wstrzymujący przesu¬
wanie się ezcra&ek, jest wyposażony w ko¬
ło zębate {232), którego uzębienie posiada
przerwy równomiernie rozmieszczone, przy
czym przy zakończeniu układania części
wiersza, odpowiadającej kolumnie, przej¬
ście przez ząb* uzębienia* wstrzymuje dzia¬

łanie narządu wyrzucającego czcionki na
deskę* natomiast przejście przez przerwę w
uzębienie prey końcu wiersza poiwoduje wy¬
rzucanie czcionek,

8. Maszyna według zastrz. 7, przysto¬
sowana do składania* tablic,, znamienna; tym,
że jej; przyrząd, odmierzający szerokość
czcienek* posiada zamiast jednego pręta ty¬
le prętów (9&at, 986, 98ey 98d):, ile jes* ko¬
lumn, przry czym długość tych prętów, osa¬
dzonych na wózku, jesttaka, iż koniec pier-
wsizego pręta przed układaniem czcionek
znajduje się w stosunku do środkowego
pręta kompostera w odległości, równiej sze¬
rokościpierwszej fcołttnmy, koniec zaś dru^
giegs* pręta — w odległością równej sraeres-
kóści dwóch* pierwszych kolumm i t. dv

Frederic D--e:veize,
Zastępca: Inż. J, Wyganowski,

rzecznik patentowy.
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